

Občané! Užívejte tento majetek, chraňte jej proti škůdcům, aby byl zachován celému národu a Vaším dětem.

Za místní národní výbor:  
3 podpisy

Za závodní radu velkostatku:  
podpis

SÚA Praha. FD, 66/59. Fotokopie.

[ 262 ]

1945, 6. květen. Bojkovice. — Protokol o ustavující schůzi místního národního výboru s textem rezoluce, žádající důslednou očistu, znárodnění všech velkých a bankovních podniků a zahraničně politickou orientaci na Sovětský svaz.

Protokol

o ustavující schůzi Národního výboru v Bojkovicích, konané dne 6. května 1945 ve 14,00 hodin. [...]<sup>1</sup>

Předseda Oldřich Slabiňák zahájil tuto první schůzi ve 14,15 hod. uvítáním přítomných a sdělil, že dne 1. května 1945 byla obec Bojkovice, jakož i celá řada obcí osvobozena od nacistického a fašistického teroru.<sup>2</sup> Prvá vzpomínka patřila mučedníkům, popraveným za svobodu, mezi jinými bojkovským občanům Miličkovi Františku, Šabršulovi Janovi a Maršálkovi Ludvíku. Památka jejich uctěna povstáním.

Vřelá vzpomínka patří též uvězněným a mučeným v koncentračních táborech, a to: Viceníkové Marii, Kodetovi Františku, Bučkovi Ludvíku, Hlobilovi Bohumilu, Zvonkovi Josefu, Horovi Ignáci, Jančaříkovi Josefu, Hrnčářovi Františku, Peřestému Bedřichu, Pavláckému Miroslavu. Konečně děkuje všem, kteří se zasloužili o osvobození.

Předseda dále sděluje, že Národní výbor byl ustaven ilegálně již před rokem a je prozatímní do provedení řádných voleb; je třicetičlenný a zastupující: dělníci a státní zaměstnanci 12, rolníci 8, obchodníci a živnostníci 7 a inteligence 3. [...]<sup>3</sup>

Předseda dále apeluje, aby všichni stáli pevně na svých místech a vyvíjeli úsilí k podepření výstavby nové vlasti.

Předseda uděluje dále slovo členu předsednictva RNV Františkovi Kodetovi, který byl pověřen resortem ve věci zabránění a zajištění určitých majetků a podniků.

<sup>1</sup> Vynechána část se jmény přítomných.

<sup>2</sup> Vyhláška o převzetí moci revolučním národním výborem zněla:

„VYHLÁŠKA.

Dnešním dnem převzal v Bojkovicích vedení veškerých záležitostí politických a správních

revoluční národní výbor,

jež zastupují Oldřich Slabiňák  
František Kodet  
Richard Jahůdka

jako členové předsednictva.

Revoluční národní výbor zatím nařizuje:

1. aby byl zachován naprostý klid a pořádek [přísně se bude trestati rozšiřování nepravdivých zpráv, ohrožování osobní bezpečnosti ze zášti, krádeže jakéhokoliv druhu, jakož i jakéhokoliv ničení],
2. aby neprodleně byly odevzdány veškeré zbraně, jež jsou v držení nepovolaných občanů a konečně
3. aby v zájmu zabezpečení zásobování byly dány v případě potřeby k dispozici veškeré vyživovací prostředky (bude se zjišťovati a nemilosrdně trestati prodávání potravin pod rukou a předražování cen potravin). Dosaďné ceny zboží všeho druhu zůstávají v platnosti.

Revoluční národní výbor  
v Bojkovicích.“

(SÚA Praha. MV, B 2911-Bojkovice.)

<sup>3</sup> Vynechán seznam členů národního výboru a pracovních komisí NV.

Týž uvádí:

Aby zajištěn byl hospodářský a politický vývoj v našem státě v duchu stálých prohlášení naší vlády v Londýně, jakož i našich pracovníků v Moskvě, rovněž dle prohlášení vedoucích činitelů naší vlády v Košicích, nemohl býti ovlivňován činiteli, kteří by mohli býti brzdou spravedlivého a vskutku demokratického vývoje našeho života, rozhodli jsme se zabrat, resp. zajistiti určité velké majetky hospodářské a výrobní zde i na okrese.

Zabrali jsme ve prospěch obce:

1. Chemické a zbrojní závody zde z důvodů, že jedná se o podnik německý a že jednání bývalé firmy Kyšer a spol. s obcí bylo takového druhu, že považujeme pod naši důstojnost, abychom s firmou Kyšer na příště vůbec jednali.

2. Kino Sokol, protože považujeme, že tak účinný prostředek propagační, vzdělávací, výchovný a i informační, jakým v dnešní době kino jest, má býti v rukou veškerenstva a celku a nikoliv určitého směru.

3. Majetek rodiny dra Miškáře.

4. Majetek rodiny Musilovy.

5. Majetek rodiny Kempné.

6. Dále všechen majetek německých státních příslušníků, který se v Bojkovicích nalezl anebo ještě najde.

Zajistili jsme dále následující majetky:

1. Majetek bývalého velkostatku Nový Světlov v souhlase s prohlášením naší vlády v Londýně, že prováděna bude reforma pozemkové reformy. Proti bývalým, ať prvním či dalším majitelům české národnosti máme tolik námitek, že obáváme se, že ponecháním tohoto majetku v jejich rukou umožnili bychom jejich ovlivňování zaměstnanectva a i občanstva takovým směrem, že by vývoj našeho hospodářského a sociálního života v našem státě v duchu na začátku uvedených prohlášení (Londýn, Moskva, Košice) byl vážně ohrožen.

2. Dále zajistili jsme majetek rodiny Goldovy, rodiny Leopolda Bűchlera, jako majetky židovské, aby nebyly zkráceny a ztenčeny, protože zůstávají bez ochrany a bez dozoru. Všechna tato rozhodnutí učinili jsme jako prozatímní zákrok z naší iniciativy a očekáváme v těchto věcech další legislativní, t. j. zákonná nařízení, jimž se podrobíme.

3. Dále obstavili jsme 5 vkladních knížek s celkovým obnosem 1,280.000 K, z nichž na obnos per 500.000 K budeme uplatňovati nárok obce, circa per 780.000 K deponujeme až do vydání zákona o válečných zbohatlících.

4. Dále nařídili jsme obmezení výběru vkladů ve zdejších peněžních ústavech na nutné obnosy, potřebné pro nutné životní potřeby a pro udržení hospodářského a živnostenského provozu...<sup>4</sup>

Konečně usnesena byla tato **resoluce**:

My, členové revolučního národního výboru z Bojkovic, shromáždění jsouce na své první schůzi dne 6. května 1945 a jsouce si pevně vědomi, že vlivem překvapujících vítězství hrdiných armád SSSR a západních spojenců vrátila se podle věšteckých slov Komenského vláda věcí našich do rukou našich, usnází se v těchto slavnostních okamžicích na následující resoluci jako směrnících pro další budovatelskou činnost v naší obnovené republice.

Opírajíce se o jednomyslná přání občanů Bojkovic žádáme:

1. aby zdrojem veškeré moci v naší republice byl pracující lid,
2. aby veškerá naše zahraniční i vnitřní politika vyznačovala se úzkou spoluprací s SSSR,
3. aby s okamžitou platností odstraněny byly všechny zákony, vydané protektorátní vládou a obnovena znovu platnost zákonů republiky, jež by byly přizpůsobeny nynějším poměrům,
4. aby bylo rychle přikročeno k plánovité organizaci a k úplnému znárodnění všech velkých a bankovních podniků v duchu socialistických zásad,
5. aby odstraněny byly všechny bezpracné důchody,
6. aby k zajištění vyšší úrovně pracujícího lidu upraveny pracovní podmínky tak, aby každý

<sup>4</sup> Vynechány 3 odstavce, týkající se hospodářsko-technických záležitostí.

občan republiky měl nejen právo, ale i povinnost na řádně honorovanou práci, přiměřenou jeho schopnostem a kvalifikaci,

7. aby v oboru zemědělské i živnostenské politiky zavedeno řádné plánovité hospodářství, kterým by bylo zajištěno nejen řádné zásobování obyvatelstva životními potřebami, ale také i zvýšení úrovně zemědělského i živnostenského pracujícího lidu,

8. aby vzdělání se stalo právem všech a ne privilegiem některých vrstev a vzdělání všech vrstev nechtě je věnována mimořádná péče,

9. aby provedeno bylo bezpodmínečné a konečné zlikvidování fašismu a nacismu,

10. aby provedeno zjednodušení a očištění našeho bývalého stranického systému a aby záhy vybudována jednostranná strana, v níž by se sešli jak dělníci rukou (dělníci a rolníci), tak i dělníci rozumem k společné práci na vybudování sociálně spravedlivé, pokrokové a demokratické naší milé republiky.

Schůze skončena v 15,30 hodin.

Zapsal:

Josef Viceník, v. r., tajemník

Předseda:

Oldřich Slabiňák, v. r.

SÚA Praha. MV, B 2911-Bojkovice. Úřední opis.

[ 263 ]

1945, 7. květen. *Moravská Ostrava. — Prohlášení tří socialistických stran o společném postupu při výstavbě osvobozené republiky.*

Zástupci župních výborů jmenovaných stran se usnesli na tom, aby za účelem trvalé spolupráce byl vytvořen stálý orgán, v němž bude každá strana mítí paritní zastoupení.

Zmíněné tři strany, které představují rozhodnou většinu našeho lidu, sdružují se v Národní blok pracujícího lidu města a venkova. Při zachování politické a organizační samostatnosti budou strany komunistická, soc. demokratická a nár. socialistická těsně spolupracovat a společně postupovat ve všech otázkách veřejného života v celém ostravském kraji. Politickou základnou pro tuto spolupráci bude vládní program jednomyslně dohodnutý na poradách v Moskvě a jednomyslně přijatý vládou dne 5. dubna 1945 v Košicích. Důsledné provádění tohoto programu je společným našim úkolem a proto právě se socialistické strany sdružily v Národní blok pracujícího lidu města a venkova.

Dohodnuto bylo také, aby podobné koordinační orgány vytvořily organizace stran komunistické, soc. demokratické a nár. socialistické v okresním i místním měřítku, aby všude tam byl zajištěn jednotný postup ve všech otázkách týkajících se výstavby nového života osvobozené vlasti, a to jak v oblasti politické, tak hospodářské, sociální a kulturní.

Zástupci jmenovaných stran dohodli se na své schůzi také, že budou pracovat pro vytvoření sjednocených odborových organizací, pro sjednocení družstev, kulturních a tělocvičných organizací. Také mládež nemá být roztržena podle politických stran, ale má být vytvořena jednotná národní organizace české mládeže.

Prvním úkolem sdružených stran je, aby rychle došlo k vybudování a upevnění národních výborů, jakožto jediných orgánů lidové moci v místech, okresech a v zemích. Sdružené strany se všemi silami zasadí o to, aby rychle ve prospěch republiky a lidu roztočena byla kola výroby, aby naše obce byly očištěny od agentů nepřítele a českých zrádců, aby byly zřízeny v každém okrese lidové soudy, které budou soudit tyto zrádce. Budou pečovat o to, aby nakradený majetek Němců, zrádců a kolaborantů byl zabezpečen pro národ a stát.